



江都撤县设市 新的里程碑

千年称县已成历史,百强新市重续辉煌。1994年,对于江都人民来说,是一个值得纪念的年度。

撤县设市,是百万江都人民的夙愿,也是历届县领导带领人民共同奋斗的目标。从20世纪80年代末开始,江都就多次向上级提出请求,1993年逐级正式履行报批手续,1994年4月26日,经国务院批准,民政部批复江苏省人民政府,同意撤销江都县,设立江都市,实行计划单列;5月21日,省人民政府发出了《关于撤销江都县设立江都市的通知》;6月24日,扬州市发出《关于撤销江都县设立江都市的

通知》。

江都建县始于公元前153年,穿过悠久的历史隧道,终于在公元1994年告别了县的“编年”,开启了市的“纪元”。这不仅是一次简单的行政建制更替,也为江都的经济建设和社会发展提供了新条件,注入了新生机,带来了新活力。它大大提高江都的知名度,增强江都的内在吸引力和外在辐射力;它有利于加快城乡建设,促进城乡共同繁荣。

7月1日上午8时,中共江都市委、江都市人大常委会、江都市人民政府、政协江都市委员会和中共江都市纪律检查委

员会举行了隆重的挂牌仪式,9时后,全市各有关部门、单位自行进行挂牌。原县委、县人大、县政府、县政协的印章停止使用,各部委办局也于同日正式启用新印章,各部门、各单位行文按有关规定重新编号。7月18日,江都举行了撤县设市庆典活动。江都城区主要干道彩旗招展,大幅标语引人注目,上千气球腾空而起,大街小巷焕然一新。城区10多万千群众自发走上街头,市、省、市领导以及各界知名人士纷至沓来,许多港澳台同胞和海外侨胞不远万里汇集江都,共同欢庆江都市的诞生。
(区委党史办供稿 作者:李彦)

分分合合的江都行政区划调整

江都行政区划,从1949年4月全国解放以后,经过多次变更,才形成今天13个镇的区划格局。

江都县1949年10月开始进行区乡镇调整。到1950年底,全县划成17个区,1个县属镇(仙女镇),9个区属镇,235个区属乡。这是新中国成立后的第一次成形区划。

1952年,经过新建和调整,全县有26个区,254个乡镇。那时候的“乡”,有的还没有现在一个村的规格大。在此后的几年里,还进行过一些小范围的区乡调整。

1956年3月,是江都县行政区划调整动作较大的一次。这次,将西部的北洲、南洲、霍桥、瓜洲、甘泉、槐泗、黄珏、湾头、汊河9区析置为邗江县。4月,江都县并区并乡,合并为8个区,86个乡镇。1958年4月,经撤区并乡,全

县有2个区,4个县属镇,21个县属乡,14个区属乡。

1958年9月,成立人民公社。全县共有13个人民公社,时称“大公社”。后因“大公社”范围太大,难于管理,又将“大公社”分成若干个“小公社”。到1964年12月,全县有6个区,4个县属镇,43个公社,5个社属镇,4个场。

1983年,实行体制改革,政社分设,撤社建乡(镇)。人民公社的体制被取消,建立起乡镇的行政体制。生产大队改建为村,生产队改建为村民小组。经过几番调整,到1993年底,全县共有16个建制镇,27个乡,6个场。当时人们统称有43个乡镇。

作为区级建制,同样经历了调整。1970年,撤销6个区。1975年12月,全县相继设立5个片指挥部。1981

年,5个片改建为区。1993年11月,撤销5个区公所。

到2000年,由于乡镇人员多,人浮于事的现象较为严重,也给国家财政和农民群众带来了负担,几乎在全国范围内都开展了撤乡并镇的工作。江都市在精简编外人员和理清财务的基础上,实行了大规模的撤乡并镇。同年5月,撤销所有的乡,将43个乡镇合并为23个镇。

为了整合社会资源,加快农村经济社会发展,江都市再次进行并镇。2005年4月,并去了10个镇,形成了现在的13个镇。这13个镇是:仙女镇、大桥镇、浦头镇、吴桥镇、宜陵镇、郭村镇、邵伯镇、真武镇、丁伙镇、樊川镇、丁沟镇、小纪镇、武坚镇。

(区委党史办供稿 作者:顾仁)

江都花木名扬全国

江都是著名的“花木之乡”,主要有两大生产区域:一是以丁伙镇、仙女镇为中心的地景苗木生产基地,主要品种有雪松、龙柏、蜀桧以及金叶女贞、红叶小檗等彩色树种和紫薇、樱花、海棠、玉兰等木本花灌木,素以规模大、规格全、质量好而享誉全国。二是以卉木古寺所在地曹王林园场、大桥镇为中心的盆景盆花、花灌木生产基地。在扬派盆景中,曹王盆景独树一帜,参展国内外各大博览会,远销荷兰、日本、捷克、意大利和中国香港等。

江都花木业有着悠久的历史。“千家养女先教曲,十里栽花算种田”,早在隋唐时期,江都就有专供花神的卉木古寺。至清乾嘉时期,初具规模,当时就有几家专事花木的“花树局”。1959年,国营曹王林园场建立,曹王寺一带开始从事以花木为主业的规模化生产。其后20年间,曹王“三花”(琼花、芍药、五宝杜鹃)选育培植,水杉、池杉、泡桐等林苗繁殖,紫薇、蜡梅、桂花、海棠、梅花等优质花灌木规模培植,扬派盆景技艺,在全国同行业中均享有很高声誉。

改革开放以来,江都花木业得到

较快发展。上世纪80年代初,江都花木从曹王走向全县,迎来发展的第一个高峰,一时“乡乡建苗圃,村村在种花”,全县花木种植面积由原来的333.33公顷发展到1000公顷。1985年后,因市场需求变化等影响,花木种植一度停滞不前,甚至逐年下滑,直至1998年开始回升。1999年3月,全国人大常委会原副委员长费孝通在考察丁伙镇花木产业后,欣然题词“中国花木名镇——丁伙”。2000年4月,时任国务院总理朱镕基在视察丁伙花木产业化建设后,勉励全镇人民“多栽树、多栽摇钱树”。同年,江都市被国家林业局、中国花卉协会分别命名为“全国花卉示范基地”“中国花木之乡”。

进入新世纪,江都花木业步入稳健、快速发展阶段,江都年均新增花木面积万亩以上。至2006年,花木种植总面积8666.67公顷,成为全省六大花木主产区之一。2011年,江都拥有

注册花木企业120多家,其中资产1000万元的企业10多家,资产500万元以上的企业30多家,拥有城市绿化资质企业3家。年承接绿化工程产值均突破5000万元。全市花木种植面积1.3万公顷,花木销售、绿化工程、基质、盆器等经营总产值突破20亿元。

近年来,江都区投入大量资金,用于建设花木产业的投资环境、开发科技项目、打造龙头企业、调整产业结构和开拓营销市场,形成了以江都现代花木产业园和阿波罗花木批发市场为代表的生产和销售平台,有力地推动了全区花木产业化的发展。至2020年底,江都区苗木总面积超过1.4万公顷,销售总产值约30亿元。工商注册花木企业300余家,其中种植面积500亩以上100多家,300亩以上200多家;近百家花木企业总注册资本逾10亿元。

(区委党史办供稿 作者:余清利)



**亚威股份:
江都企业产权改革的『急先锋』**

1999年2月,江都市委、市政府召开10万人参加的“深化改革促发展动员大会”。从此,以产权制度改革为核心的企业改革不断深化,江都大地掀起了一场大规模的企业产权改革浪潮。至2002年底,共有2700多家乡镇企业完成改制。作为此次改制的试点企业之一,亚威股份肩负着探索一条企业产权改革成功之路的重任,扮演着“急先锋”的角色。

国企改革一度被称为“最难啃的骨头”。亚威股份的前身是公私合营的成昌铁工厂,成立于20世纪50年代,1958年改制为国有企业,有50多年机械制造加工历史,由农机具修理起家。20世纪70年代初期,开始承担国家摩擦压力机锻压机床产品生产,中期转向生产板料折弯机。80年代,扩大折剪机床产销规模,承担国家重点工程改造项目。1985年改建为江都机床总厂,1994年组建江苏亚威机床集团公司。

上世纪90年代末,江都企业界面临着“不改制等死、改制找死”的艰难选择和生死考验,当时亚威公司1200多名员工,年产销在3000万元左右徘徊,工资发放困难,企业处于亏损边缘,难以维继。面对困难和僵局,亚威公司别无他选,毅然走上一条充满艰辛而前景未卜的改革之路。

1999年,亚威公司积极响应政府号召,率先开始企业产权制度改革、职工身份置换,从推行公司制再到实行股份制改革,为建立现代企业制度进行了一系列有益探索。同年12月,在江都市委、市政府改制领导小组直接蹲点领导下,亚威公司在扬州市国营企业中率先迈出了改制步伐:第一次改制是在保留江都机床总厂国有性质不变的基础上,首先把机床主业相关的资产拿出来进行改制,新组建成立了一个由国有控股(65%)、500多名亚威干部员工参股的江苏亚威机床有限公司,注册资本1336万元。2002年,根据政府“集体国有资产最大限度退出企业”新要求,公司被列入进一步深化改制、彻底改制范畴。大力推动江都机床总厂通过“两个置换”,完成“国退民进”,至此,江苏亚威机床有限公司由原国有法人控股的公司转变为纯民营制有限责任公司。同时,公司其他所有国有资产均按不同业务,分别改制设立为多个独立的法人主体公司。2008年,改制为江苏亚威机床股份有限公司。

通过改制,亚威股份建立起产权清晰、职责明确、收益和风险共担的新机制,激发了企业员工竞争力,释放了企业发展活力。改制后的亚威股份快速发展壮大,成为国内中高端金属板材成形机床行业领先企业,是国家“火炬计划”重点高新技术企业、省高新技术企业。2011年3月,亚威股份在深圳证券交易所成功上市,被誉为“中国锻压机床第一股”。

近年来,亚威股份积极响应、主动融入制造强国战略,打造服务于机床行业及其上下游产业的工业互联网生态,为用户提供“硬+软+云+集成+咨询”的一体化智能制造解决方案。2020年,亚威股份实现销售21.26亿元,开票14.18亿元,上缴税收7951万元。

(区委党史办供稿 作者:余清利)